Performances d’une voiture à hélice
	Ben s’est acheté un petit bolide à hélice. Cette petite voiture de 120 g possède un moteur qui fait tourner l’hélice à vitesse élevée.

Les pales de l’hélice repoussent l’air vers l’arrière ce qui fait avancer le bolide.
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	Problématique : Quelle est la puissance mise en jeu par le bolide   au démarrage pendant les 3 premières secondes ?



I) Évaluation diagnostique

· Quelle est l’unité de la puissance ?

	a) Joule
	b) Watt
	c) Chevaux
	d) Watt-heure


· La puissance d’une voiture dépend de…

	a) sa position
	b) sa vitesse
	c) sa masse
	d) sa couleur


· Quelle est l’unité d’une vitesse ?

	a) km.h
	b) m/s
	c) km/h
	d) km


· Quelle est la formule qui permet de calculer une vitesse moyenne ?
	a) 
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	b) 
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	c) 
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II) Protocole expérimental

Proposer une expérience permettant de mesurer la vitesse qu’atteint le bolide au bout de trois secondes.
…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………….

III) Détermination de la vitesse atteinte par le bolide au bout de 3s

1) Acquisition des positions successives du bolide toutes les 0,2 s
· Lancer Atelier Scientifique puis ouvrir la vidéo « bolide ».
· Mettre le facteur d’incrément sur 6 (cela permet de visualiser les positions successives du bolide toutes les 0,2s).
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· Placer l’origine du repère au centre de la roue avant.
· Définir l’échelle d’enregistrement (la règle en bois mesure 1m).
· Démarrer le traitement [image: image6.png]Traitement




 puis cliquer sur les positions successives de la roue avant droite.

· Arrêter le traitement[image: image7.png]Traitement
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2) Exploitation des résultats
· Afficher les résultats du pointage. [image: image8.png]EERER T e
Ordonnées




· Calculer la vitesse atteinte par le bolide au bout 3 secondes.
Aide : cela revient à calculer la vitesse moyenne du véhicule entre les instants t1=2,8s et t2=3,2 s.
…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

· Cette vitesse vous semble-t-elle correcte ? …………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………...
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Détermination de la vitesse atteinte par le bolide au bout de 3s
1) Quelle est l’énergie cinétique de la voiture au départ ?
……………………………………………………………….
2) Calculer l’énergie cinétique de la voiture au bout de 3 secondes.
…………………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………...
3) Calculer la variation d’énergie cinétique du bolide ΔEc au cours des 3 premières secondes.
…………………………………………………………………………………………………...

.......................................................................................................................................................
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Calculer la puissance mise en jeu par le bolide au cours des 3 premières secondes.
…………………………………………………………..
………………………………………………………..
………………………………………………………..
………………………………………………………….

5) Répondre à la problématique par une phrase. 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
V) Exercice d’application

Extrait de la fiche technique d’un véhicule (source : www.autotitre.com )

	Moteur BMW Série 5 E60 520d
	Transmission BMW Série 5 E60 520d

	Type de moteur
	4 cylindres en ligne
	Boîte de vitesse
	6 rapports

	Energie
	Diesel
	Type
	Propulsion

	Disposition
	Longitudinal avant
	Antipatinage
	Série

	Alimentation
	Rampe commune
	ESP
	Série

	Suralimentation
	Turbo à géométrie variable + intercooler
	
	

	Distribution
	Double arbre à cames en tête
	
	

	Nombre de soupapes
	4 par cylindre
	
	

	Cylindrée
	1995 cc
	
	

	Dimensions BMW Série 5 E60 520d
	Performances BMW Série 5 E60 520d

	Longueur
	484 cm
	Vitesse max
	215 km/h

	Largeur
	185 cm
	0 à 100 km/h
	8.8 secondes

	Hauteur
	147 cm
	1000 mètres DA
	30.3 secondes

	Coffre
	520 litres
	
	

	Poids
	1630 kg
	
	


· A l’aide de la fiche technique, rechercher la masse du véhicule et la durée qu’il met  pour passer de 0 à 100 km/h.

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
· Calculer la puissance mise en jeu pour atteindre 100 km/h.
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
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	ACTIVITE FORMATRICE


	Sciences Physiques


	GRILLE NATIONALE D’ÉVALUATION
EN MATHÉMATIQUES ET 
EN SCIENCES PHYSIQUES ET CHIMIQUES

	NOM et Prénom : 
	Diplôme préparé : 
	Séquence d’évaluation n° 


1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

	Capacités
	Calculer la puissance mise en jeu lors d’une variation de vitesse effectuée pendant une durée déterminée a l’aide de la relation : P = ΔEC/Δt

	Connaissances
	Connaître l’unité de système international de la puissance

Connaître la relation 
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	Attitudes
	Goût de chercher et raisonner

Rigueur et précision


2. Évaluation

	Compétences
	Attendus
	Questions
	Appréciation du niveau d’acquisition

	
	
	
	A
	ECA
	NA

	S’approprier
	L’élève recherche et extrait du tableau les données lui permettant de mesurer la vitesse du bolide au bout de 3 s.
	III.2
	
	
	

	Analyser
Raisonner
	L’élève détermine que l’énergie cinétique du bolide est nulle au démarrage.
L’élève utilise Δt = 3 s pour calculer la puissance du véhicule.
	IV.1
IV.4
	
	
	

	Réaliser
	L’élève réalise l’acquisition des positions successives du bolide.
L’élève calcule la vitesse du bolide au bout de 3 s.
L’élève calcule l’énergie cinétique du bolide 3s après de démarrage.
L’élève calcule la variation de l’énergie cinétique du bolide.
L’élève calcule la puissance mise en jeu par le véhicule.
	III.1
III.2

IV.2

IV.3

IV.4
	
	
	

	Valider
	L’élève contrôle la vraisemblance de la vitesse du véhicule déterminée.
	III.2
	
	
	

	Communiquer
	L’élève répond à la problématique en formulant une phrase cohérente et en utilisant un vocabulaire adapté à la situation. Il exprime la puissance en watt.
	IV.5
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